

REDACCION  
 Tabla de San Juan, 16  
 ADMIN.  
 Nuestra Señora  
 PRECIO  
 a la región  
 Fuera de  
 Número  
 Anu  
 enci

# La Cruz

FRANQUEO  
 CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que reponda de él.  
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.  
 Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.  
 La correspondencia literaria al Director, La económica al Administrador.

## LA CARESTÍA DE LA VIDA

La reciente apertura de la Cooperativa de funcionarios del Estado en esta capital, nos da pie para tratar una vez más el problema de las subsistencias, a cuya solución tiende el nuevo organismo, al menos con relación a sus asociados.

Es este un asunto, del que, a pesar de su vitalidad para el país, no se han preocupado poco ni mucho nuestros gobernantes, entendiéndolo por tales no sólo los supremos directores de la nación, si que también las autoridades locales, en especial los Ayuntamientos, que debieran ser los primeros en interesarse por el bienestar de sus respectivos pueblos.

Desde el principio de la gran guerra, que es cuando empezó a agudizarse este problema, hemos visto emanar una serie de disposiciones con respecto a la política de abastos. Algunas de ellas debían ejecutarse por el mismo Poder público, pues se llegó a crear un Ministerio de Abastecimientos; otras tendían a conceder facultades a los Ayuntamientos para intervenir eficazmente en las localidades en la aplicación de las medidas generales. Mas todo fué letra muerta; desapareció el Ministerio, después de una actuación ridícula e ineficaz; y los Municipios, ya sea por incapacidad, ya por su detestable desorganización, no hicieron uso de las atribuciones concedidas, sobradamente suficientes para ejercer una benéfica influencia en este asunto y hacer más llevadera la vida de sus administrados.

Gracias a este lamentable abandono de unos y otros, hemos visto agravarse cada día más este pavoroso problema de las subsistencias en nuestro país, que no dudamos en apreciar como el principal causante de tantos males como nos afligen, pues que este problema de las subsistencias entraña otros graves problemas, incluso los de orden social, que tanto preocupan a las naciones de la postguerra y que por lo mismo se han apresurado a estudiar el modo de resolver el primero y principal.

Una de las cuestiones que hemos visto agitarse constantemente en nuestros últimos tiempos y tantos trastornos sociales ha producido en casi todos los pueblos, ha sido el aumento de salarios. Pues bien, este problema está en íntima relación con la carestía de la vida; mejor diríamos, que se trata de la misma cuestión, que en términos sencillos puede reducirse a lo siguiente: se encarecen las subsistencias, e inmediatamente, como remedio, se exige un mayor salario; o bien, se eleva el salario, e inmediatamente, como compensación, suben las subsistencias. De ahí vemos que a pesar de haberse duplicado y aun triplicado el sueldo de los obreros, no se puede vivir, porque con este sistema ha subido también el coste de

la vida. Por eso los pueblos que han tenido visión práctica de la realidad, hánse preocupado de la primera parte del problema, atajando así los numerosos conflictos que de ello se podrían originar.

Al escribir estas líneas tenemos a la vista una curiosa estadística sobre el coste comparado de la vida en distintas naciones, que trae «L'Información», periódico de París muy especializado y autorizado en cuestiones económicas.

Comienza por decir que los resultados que ofrecen los números indicadores, en las naciones que confeccionan tales estadísticas, son ilusorios en absoluto, por no tener en cuenta la cotización de las respectivas monedas.

Luego toma por base el valor actual de 100 pesetas oro, para fijar el precio de las principales divisas monetarias en los siguientes tantos por ciento:

Franco	43,50	por 100
Peseta	82	»
Libra	93	»
Dólar	101	»
Lira	23,80	»
Marco	0,9	»

Y como los números indicadores son hoy en

Francia	320
España	200
Inglaterra	158
Estados Unidos	130
Italia	540
Alemania	900

llega a la conclusión de que los verdaderos precios de la vida con relación a antes de la guerra, son:

España	164	por 100
Inglaterra	146	»
Francia	139	»
Estados Unidos	131	»
Italia	120	»
Alemania	81	»

Es decir, que el coste de la vida es hoy en España más elevado que en parte alguna, y en Alemania el más barato.

Ya hemos dicho antes el por qué de esta diferencia: la falta de visión que de la vida práctica tienen nuestros altos gobernantes, así como la dejadez y apatía de nuestros Municipios que no han sabido o querido aprovechar el régimen de intervención que en múltiples disposiciones les ha concedido el Estado.

Y desconfiando ya que la gestión de estos organismos pueda ser más eficaz en adelante, vamos a examinar otro factor en esta cuestión de las subsistencias: la parte con que el pueblo mismo puede y debe contribuir a la solución del problema de la vida, o sea, el espíritu cooperatista, de que nos ocuparemos en otra edición.

### El Congreso Católico de Alemania

UNA MANIFESTACION MAGNIFICA

Munich.

El Congreso católico de Munich empezó hoy con una manifestación religiosa que causó impresión profundísima y tendrá repercusión en toda Alemania. En la inmensa Plaza Real, entre el Museo de Bellas Artes y la bellísima puerta de los Propileos, se celebró al aire libre una misa pontifical por el cardenal arzobispo de Munich. No alcanza a describir el aspecto admirable de esta manifestación religiosa; la muchedumbre de miles de devotos, llenando la plaza, las banderas de centenares de Asociaciones, el sentimiento profundo de religiosidad durante el oficio divino, todo producía una impresión de solemnidad extraordinaria. Aquí se hallaban los representantes

de Alemania y Austria católicas, mostrando su fe acendrada en medio de las grandes tribulaciones de la actualidad; aquí los tirolenses, con su célebre Cristo histórico, el Santo Cristo, de las luchas contra Napoleón; aquí ondeaban las banderas de los estudiantes, obreros y obreras, Asociaciones mercantiles, agrícolas, profesionales; aquí se hallaba congregado, en la extensa plaza, a los pies del altar, el pueblo católico de Alemania. Cuánto ha sufrido el pueblo, por la guerra y por sus terribles consecuencias, se veía también en la debilidad de muchos de los asistentes, pues repetidas veces señoras y ancianos desfallecidos fueron recogidos por la Cruz Roja.

Y en esta ocasión pronunció su discurso programático el arzobispo de Munich, el cardenal Faulhaber. Su voz clara y sonora dominó completamente la Asamblea; las circunstancias extraordinarias, la luz del sol de agosto, los monumentos espléndidos que ornan la plaza, realizaban la solemnidad

de la hora; y las palabras ardientes del ilustre orador, las palabras que decían por qué caminos ha de andar la humanidad para resurgir de las miserias de hoy, llegaban hondamente a todos los corazones.

Habló del estado mísero de las naciones europeas, de los odios que han envenenado las almas, de las crueldades inicuas contra los pueblos, del espíritu materialista que ha producido nuestra decadencia, de la inmoralidad creciente. Habló también de la revolución perturbadora del orden, que nunca puede ser justificada en sus procedimientos ilegales e inmorales. Un silencio religioso reinó en la plaza durante todo el discurso. Se veía que la impresión era muy honda.

Al fin de la misa toda la Asamblea cantó en alemán el «Te Deum», que resonó como la voz de las olas de un mar movido por el viento.

Por la tarde se abrió el Congreso con un discurso de su presidente, el alcalde de Colonia, Adenauer, muy querido por sus grandes sacrificios durante la guerra en pro del abastecimiento de la ciudad renana, y muy respetado en toda Alemania, por su frente a los socialistas, que tuvieron entereza y su actitud independiente que acatar su autoridad cuando dijo públicamente que las ocho horas de trabajo eran un peligro para el resurgimiento del país y que todo el mundo tenía que trabajar más. En Munich le han elegido como presidente del Congreso católico, por la hermandad y las relaciones amistosas de las dos grandes capitales del catolicismo alemán, Colonia y Munich. Si Colonia es la cabeza del catolicismo organizado y trabajador, el centro de las actividades políticas, de los sindicatos y organizaciones sociales, Munich es la capital del catolicismo interior y de las obras de cultura y literatura.

Colonia es la cabeza y Munich el corazón. Entre la cabeza y el corazón no hay en este caso antagonismos; se necesitan, se completan y se enriquecen mutuamente. Por esto fué un momento conmovedor cuando el alcalde católico de Colonia saludó a la ciudad hermana, cuando expresó su gratitud por el recibimiento de los católicos de Munich y por la solemnidad religiosa del día, que en tan alto grado manifestó cuán profunda es la fe católica en Baviera.

Tocó también en su discurso la última cuestión bávara, tan malamente comentada por ciertos periódicos. Los lectores de «El Debate» fueron informados a fines de julio del estado de esta cuestión, que terminó exactamente como allí en un artículo se había anunciado. Adenauer, dijo hoy: «Juzgando la cuestión en Munich se ve claramente cuánta exageración hubo en la Prensa». Colonia y Munich trabajan juntos en el Congreso católico; Renania y Baviera, las dos grandes regiones católicas de Alemania, forman aquí un conjunto fuerte, lleno de ánimo y energía.

DOCTOR FROBERGER

(De «El Debate».)

### El bloqueo de la costa de Marruecos

El bloqueo de la costa de Marruecos, como medio de evitar el contrabando de armas, y que debe ser complemento de la ocupación permanente de posiciones en el litoral, se ha prestado a muchas fantasías. Se dice que no se puede impedir el contrabando marítimo; y cabe hacer la afirmación de que ese contrabando no existe y es difícil que exista. Hagámonos cargo del trabajo que impone a nuestra administración militar sostener los convoyes marítimos, y su coste, a pesar de contar con todos los elementos favorables: si, sobre las dificultades que presenta una operación por mar, se sumasen las inherentes a la gran longitud de la línea de aprovisionamientos y a la vigilancia, estimo im-

posible desembarcar en Uad-lau o Tiguitaz. Esto explica cómo nuestra escuadra, a pesar de tener en la costa bloqueada 14 barcos capaces de sostenerse en la mar con todo tiempo, no hace presas.

La costa de Marruecos tiene una estructura muy uniforme. Las altas montañas, que se confunden con las estribaciones del Pequeño Atlas, llegan hasta la misma orilla del mar, y, de vez en cuando, con cierta regularidad, abre entre ellas valles de ridículos riachuelos, que dan cierto aspecto de verdor y grandeza a alguno de ellos, como ocurre en los de Tiguitaz y Lau. En estos valles más importantes, ocupados hoy por nuestro ejército, la playa es amplia y, como decimos los marinos, muy abordable; pero, en los menos importantes, la playa es insignificante y muy costera, de modo que las embarcaciones moras que varan en ellas allí tienen que permanecer, sin que sea posible arrastrarlas al interior ni ocultarlas.

En estas condiciones, el bloqueo es una operación sencillísima. Fichar las embarcaciones varadas en el litoral y perseguir a las que falten en la revista de cada día; en la seguridad de que, como las liebres, no tienen más remedio que acudir a su madriguera.

Cuán diferente es esto de imaginar una línea continua de barcos que cierre por completo la línea de las costas, salta a la vista. Este procedimiento expeditivo y eficaz de tanta personalidad, entusiasmo y satisfacción a los bloqueadores, ahorrando mucho dinero y mucho desgaste de material.

Actualmente disponemos de una flotilla con todos los elementos necesarios para realizar este servicio. La adquisición de los nuevos guardacostas ha sido un acto de previsión gubernamental digno de aplauso.

Si las posiciones costeras que se ocupen se establecen, como es de esperar, según las reglas del dominio militar de la costa, se las provee de buena estación radiotelegráfica y proyector eléctrico; y se estudia por los Estados Mayores de Ejército y Escuadra un sistema adecuado y rápido de señales para comunicarse y marchar en continuo acuerdo, con pocos barcos en la mar y no muchos soldados en la costa, se puede resolver el problema del Protectorado.

JUAN CERVERA VALDERRANA.

### La derrota griega

Angora.

(Comunicado turco).—La gran batalla que comenzó el día 24 de agosto en el sector de Afium-Kara-Missar ha continuado durante cinco días sin interrupción y ha terminado con la derrota completa del grueso del Ejército enemigo.

Bajo la presión de nuestra ofensiva, el Ejército griego, cortado en dos divisiones que formaban el grupo norte, ha sido completamente aniquilado. Sus restos han sido dispersados en las montañas y bosques inmediatos. El grupo que quedó al Sur sufrió grandes derrotas en el sector de Dumluponar, el cual continúa su retirada en dirección a Uchak.

El enemigo ha dejado en poder nuestro gran cantidad de material y de municiones que no ha sido todavía recontado. El número de cañones cogidos se eleva a 150, de todos calibres.

La persecución continúa sin cesar. Nuestras tropas han ocupado Kutahia y Kodos.

### LA RETIRADA DE LOS GRIEGOS

Constantinopla.

De la recapitulación de las operaciones militares en Anatolia, resulta que por haber ocupado los kemalistas en tres días la línea Afium-Kara-Hisser-Hassanbelli ha terminado la primera fase de la ofensiva.

Los griegos han efectuado su retirada a las posiciones de Balmahmoud y de Ressilbada, que constituyen una segunda línea fortificada. Pero a consecuencia del desarrollo de la acción

kemalista en la región de Hasanbelli, las fuerzas helénicas, bajo la presión turca, han tenido que replegarse en la línea Dumluponar-Ujudjak reforzados por contingentes llegados a Aldeuntamheikatahia, lo cual constituye la segunda fase de la ofensiva.

En opinión de los peritos militares la batalla de Dumluponar debía decidir la suerte de Eski-Chir y de Katakia. Efectivamente, la ocupación por los kemalistas de la línea Dumluponar-Ujudjak ha dado por resultado comprometer la situación de las posiciones griegas del nordeste.

### CUATRO MIL HERIDOS

Esmirna.

Han llegado cuatro mil heridos griegos, los cuales serán evacuados enseguida a Grecia con objeto de que los medios de transporte queden libres para el caso en que sea necesaria la evacuación de la población civil.

### CRUCEROS ALIADOS A ESMIRNA

Constantinopla.

Los cruceros británicos, franceses, italianos y americanos que se encuentran fondeados en este puerto, han recibido orden de zarpar con rumbo a Esmirna, en virtud de petición formulada por los cónsules de los respectivos países.

La población de Constantinopla permanece en calma.

El barrio de Stanbul se halla engalanado, ostentando colgaduras la mayor parte de los edificios particulares.

### LA MEDIACION ENTRE GRECIA Y TURQUIA.

Londres.

Según la Agencia Reuter, el Gobierno inglés acaba de consultar a los Gobiernos italiano y francés, con el fin de entablar una acción mancomunada que tenga por objeto llegar a la conclusión de un armisticio entre griegos y turcos, para evitar el derramamiento de sangre.

### LAS BAJAS DE LOS GRIEGOS

París.

Telegrafían de Angora que el tercer grupo del Ejército griego, derrotado por las fuerzas turcas, ha sido dispersado en la región de Eski-chair.

El Ejército griego se retiró a la desbandada, habiendo abandonado ya en el campo cerca de cinco mil muertos.

### EVACUACION DEL ASIA MENOR

París.

El periódico «Le Temps» da cuenta de que el Gobierno helénico, en un comunicado de carácter oficioso, manifiesta que se halla resignado a la evacuación total del Asia Menor.

### Contra el «Jazz-Band»

Dice «El Universal», de Méjico:

«La Federación Americana de Músicos ha dado a la publicidad un acuerdo, que previene a todos los músicos afiliados a la Federación, se abstengan de ejecutar el «Jazz».

Se recomienda a los músicos que cuando estén desempeñando sus funciones se comporten de manera que no den a los concurrentes la mala impresión de ahora, con todos los ruidos innecesarios de los diversos instrumentos no registrados en la música y se abstengan de hacer contorsiones y demás movimientos que desdigan de la dignidad de un músico.

El acuerdo de referencia es el resultado de la propaganda que en diversas entidades se está haciendo para mejorar la música y elevarla a un nivel más alto, siendo de notar que todos los músicos que forman el Club de Asheville están dispuestos en lo futuro a no volver a imitar el maullido de los gatos o los ruidos detonantes con los clarinetes y las notas estridentes del saxofón, especialmente cuando se trate de música de baile.»

# BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

Central, Apodaca, 24

Teléfonos, 40 y 515

Cuentas corrientes en pesetas al 3 por 100 anual  
 Compra-venta de valores  
 Cobro y negociación de cupones y títulos amortizados  
 Suscripción a todas las emisiones  
 Depósitos y cuentas de valores  
 Transferencias de fondos, cheques y cartas de crédito  
 Cuentas corrientes en divisas extranjeras  
 Negociación de papel comercial  
 Cuentas corrientes con garantía de valores

## CAJA DE AHORROS. — Abonamos:

Imposiciones a vista..... 3½ por 100  
 " a 6 meses..... 4 por 100  
 " a 1 año..... 5 por 100

## CÁMARA ACORAZADA

Tomamos a nuestro cargo el impuesto sobre las cajas de alquiler a nombre de una sola persona.

Agencias: ARBOS DEL PANADES - MORELL - TORREDEMBARRA

Caja Auxiliar: BOLSIN DE TARRAGONA, Rambla San Juan, 27, en la que pueden realizarse las mismas operaciones que en la Central.

## De la crisis social italiana

Milán.

Ha terminado en Bari un proceso monstruoso, que ha durado dos meses. Ese proceso era el epílogo de los graves incidentes que tuvieron lugar en julio de 1920 entre propietarios y campesinos.

Los acusados eran 57, de ellos 17 propietarios y 40 campesinos.

Han intervenido en el asunto doce abogados. Han desfilado ante el tribunal más de 300 testigos.

El jurado se retiró a deliberar el día 29 de Agosto por la mañana, y ha dado su veredicto el día 1 de Septiembre, por la mañana.

Tenía que responder a doce mil cuestiones y estaban a su disposición 73.000 documentos.

Habiéndose previsto que el fallo sería unánime, cada jurado disponía de una habitación con cama.

Todos los acusados han sido absueltos, menos dos campesinos.

## El origen del apretón de manos

El origen del apretón de manos como signo de amistad, se remonta a los tiempos caballerescos de la Edad Media.

Las manos, al estrecharse, significaban como un juramento entre dos nobles, de lealtad y ayuda mutua. Los caballeros, cuando se ligaban en amistad ante el altar de la Virgen, se estrechaban la mano después de haber tocado la empuñadura de la espada.

En la Edad Media, darse la mano, era privilegio de la nobleza, y estaba prohibido al pueblo y la burguesía.

Hoy es de uso banal, y hasta se las suelen estrechar personas que se odian.

Además, el apretón de manos tiende a desaparecer, porque los médicos encuentran que es un medio de contagio.

## Cuando volemos

La historia de todas las máquinas es la misma; empiezan por ser de una simplicidad rayana en el ridículo; luego vienen los trabajos para perfeccionarla, y estos trabajos tienen dos épocas: Primera época: el perfeccionamiento consiste en ir añadiendo piezas hasta que resulta un objeto complicadísimo. Segunda época: el perfeccionamiento consiste en ir quitando piezas hasta obtener la sencillez máxima.

Esta ha sido también la historia (o está siendo, porque es una historia que no se ha acabado) de las máquinas de volar. Al principio eran unos artefactos notoriamente incompletos y elementales; después se fueron complicando con añadidura de motores, hélices, alas dobles y otra porción de trabajos. Ahora, siguiendo su camino de perfección, empiezan a quitarles cosas, y han llegado a quitarles lo que más esencial parecía: el motor. Estoy seguro de que luego se reducirán las alas hasta que desaparez-

can del todo. Yo no sé lo que quedará de un aeroplano después de quitarle el motor y las alas; pero si queda algo, ese algo será el aeroplano del porvenir. Probablemente la máxima sencillez conseguida consistirá en descubrir que podemos sostenernos y andar en el aire como podemos sostenernos y avanzar en el agua, con sólo adoptar una postura conveniente y ejecutar con brazos y piernas los movimientos adecuados.

¿Qué cosa más interesante es esta de contemplar cómo el progreso todo lo va complicando para después simplificarlo todo! Hasta con esta máquina humana que tenemos en uso-fructo se han hecho maravillosos ensayos de simplificación. No es que se haya creído que le sobran piezas (aunque a veces los sabios han hecho la plancha de suponerlo), sino que al inutilizarse alguna y no pudiendo colocarse otra de recambio, se ha intentado prescindir de ella. Así, algunos doctores eminentes han conseguido, aunque brevemente, que tal cual sujeto, habiendo quedado sin estómago, sin un riñón, sin el bazo, sin el apéndice, hasta sin el corazón, vivieran más o menos haciendo caso omiso de la falta. Sí; esto se ha hecho varias veces, y algunos hombres han podido servir de ejemplo. En paz descansen.

El progreso social procede de la misma manera. Afanoso por rodear al hombre de comodidades y proporcionarle todas las armas en su lucha con la naturaleza, ha llegado a complicar la vida del modo que ustedes ven. Pero hace algún tiempo que se ha marcado el principio de la segunda época, la de quitar las piezas, y el comunismo representa hoy la aspiración a la vida sencilla del hombre hasta conseguir el ideal de que en espléndida y orgullosa desnudez habite la corteza de un árbol, con la sola preocupación de que el árbol sea de los que tienen la amabilidad de dejar caer algún fruto digestible y nutritivo.

Como espectador, excitan mucho mi curiosidad estos espectáculos. Por eso lo de los aeroplanos sin motor me ha interesado vivamente. Dentro de algún tiempo, mucho o poco, todas las dificultades que hoy se oponen a nuestro dominio del aire habrán desaparecido, y los humanos, que ya han hecho bastante el ganso en la tierra y en el agua, podrán hacer en el aire, según los casos, el águila, el buitre, el gorrion o la cándida paloma.

Volaremos, no hay duda. Y cuando volemos, ¿a dónde vamos a ir? Esto me preocupa; porque acaso cuando nos sea posible recorrer el mundo por tierra, por aire o por mar no tengamos gana de ir a ninguna parte.

TIRSO MEDINA

## Porvenir militar del puerto de los Alfaques

El Puerto de los Alfaques, cerca de la desembocadura del caudaloso Ebro, en los límites de las regiones catalana y valenciana, ofrece un espléndido porvenir militar con la prodigalidad de sus accidentes naturales, tan apropiados para la implantación de una de las mejores bases de Aeronáutica naval de nuestro país.

Desde las columnas de la simpática

revista «Ibérica» (núm. 441), un publicista naval, don Manuel Huertas Carrasco, llama la atención del público ilustrado y del Ministerio de Marina, acerca de la gran importancia del puerto de los Alfaques para asegurar la defensa de nuestro país ante posibles contingencias.

Para hacerse cargo de su situación estratégica, dice «Ibérica» que basta dirigir una ojeada al mapa, para apreciar su preeminente colocación mediterránea. Punto muy cercano a Menorca, puede considerarse adscrito a la base naval de Mahón, de la cual dista menos de una hora en aparatos de tipo corriente.

La extensión del puerto—más de tres millas cuadradas en amplia figura trapezoidal—permite la cómoda cabida y la simultaneidad de evoluciones a crecido número de hidroplanos.

Su escaso fondo—6,5 metros donde más—asegura asimismo las maniobras y las operaciones de rápida extracción en casos de accidentes desgraciados.

En cuanto a la defensa militar, además de no ser este puerto fácilmente asequible por su poca profundidad, la entrada solo tiene una obra de milla y media. Si colocamos en ella una pequeña red, o unas cuantas minas en el lugar de su mayor calado, será prácticamente imposible el paso de embarcaciones a través de la bocana.

Si la defensa ha de hacerse de un enemigo que está en el aire, el Montsiá, a una distancia horizontal del puerto de tres millas, nos brinda sus alturas de 674 a 764 metros, donde en pocas horas, pueden establecerse baterías antiaéreas; finalmente, el ferrocarril en construcción Val de Zafán a San Carlos, uniéndolo a la red de ferrocarriles, completará las excelentes condiciones defensivas de este gran puerto.

## BOLETIN OFICIAL

(5 de Septiembre)

Se abre información pública para reclamaciones al proyecto de puente sobre el río Ciurana en la carretera de Tortosa a García.

Don Vicente Palau y don Sebastián Malapeira, de Alcover, solicitan autorización para un servicio público de automóviles para viajeros desde Valls a Alcover.

Alcaldías.—La de Torre del Comte anuncia la vacante de médico titular; la de Alcanar tiene expuesto el repartimiento general de utilidades; la de Reus anuncia la pública subasta de las obras de reforma del depósito de cadáveres y sala de autopsia del cementerio general de aquella ciudad.

Extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de esta ciudad durante el mes de Julio último.

Se cita en juicio de mayor cuantía a S. Gelabert y otros de ignorado paradero.

La División hidrológico-forestal anuncia el estado de los productos que podrán ser aprovechados el próximo año en los montes de utilidad pública.

## DE INSTRUCCION PÚBLICA

Por Real orden de fecha 31 de agosto último se concede prórroga de matrícula libre hasta el día 9 del actual.

Ha sido nombrado oficial de Administración, con destino a la Escuela Normal de Maestros de esta capital, don José Giménez.

El marqués de Carulla ha firmado el título de Bachiller a favor de don Timoteo Saperas Cabau, de este Instituto.

Ha sido desestimado el recurso de alzada interpuesto por la maestra de Altafulla, D.ª Adela Sellés González, que solicitaba trasladarse a San Jaime dels Domenys.

En virtud de concurso de traslado han cesado en esta provincia los siguientes maestros:

D. Sixto Laguna, en Reus; don Luis Dols, en Alforja; don José M.ª Ribera, en Tarragona, plaza Artilleros; don Ramón M.ª Bas y don Basilio Fernández, en Tortosa; don

Francisco Gimeno y doña Emilia González, en Pinell; doña Asunción Llorens, en Espluga de Francolí; don Juan Meseguer, en Santa Bàrbara, y don José Sabaté, en Constantí.

Ha quedado vacante la escuela de niñas de Albiñana por pase de la maestra doña Teresa Nolla a Bellvis (Lérida) por derecho de consorte, y la de Horta por fallecimiento de la interina doña Josefa Forcadell.

Han sido nombrados los siguientes maestros interinos:

De Tarragona, don José Moné; de Alforja, don José Seró; de Constantí, don Aurelio López Gil; de Reus, don Eduardo Fortuny Artigau; de Pinell, don Ramiro Bosch Blanch; y de Tortosa, don Fabián Llopis y don José Ramón Dejuán.

En el «Boletín oficial» del 3 del actual se abre un plazo de quince días para proveer por concursillo una escuela nacional de niños de Reus y dos de Tortosa.

## DE SOCIEDAD

El distinguido joven don José Pedro Gil Moreno de Mora Plana, hijo de nuestro respetable amigo el excelentísimo don Pedro Gil Moreno de Mora, contraerá en breve matrimonio con doña M.ª Amalia de Torres y Delgado, hija de los marqueses de Villarreal, excelentísimos don Miguel Angel de Torres y doña Antonia Delgado. Dicho acto tendrá lugar en el Puerto de Santa María de Cádiz.

Ha ingresado en las Hermanitas de la Asunción de París la limajuda señorita Pepita Gil Moreno de Mora Plana.

Ha regresado de Castelltersol el capitular de esta metropolitana, muy ilustre doctor Dachs.

Se encuentra entre nosotros, en uso de licencia, el teniente del batallón expedicionario del regimiento de Almansa, don Antonio Mestres.

## NOTICIAS

En el paseo de Saavedra hay instaladas siete lámparas del alumbrado público eléctrico, luciendo sólo, desde hace mucho tiempo, tres de ellas.

Esperamos que por quien corresponda serán dadas las órdenes oportunas para que sea subsanada la deficiencia.

Hoy, a las diez, habrá una misa rezada en la ermita de la Salud, costeada por una familia devota.

## Recomendamos

a nuestros lectores visiten la exposición de trajes, camisas, corbatas, calcetines y medias, que se hallan expuestos en los escaparates de la Camisería Ruiz, Mayor, 9, Tarragona.

En la calle de la Misericordia número 27, bajos, vive una familia en la mayor indigencia.

El padre se halla gravemente enfermo, los cuatro hijos son menores de edad y únicamente la madre es la que podría aliviar en algo la precaria situación de la familia, si la enfermedad de su esposo no requiriese constantemente su presencia al lado del enfermo.

Recomendamos dicha familia a la caridad de nuestros lectores, los cuales podrán entregar las limosnas en esta Redacción.

HULES para «Casa Coca», mesas y camas gutaperchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de viaje.—Conde de Rius, 7.

Mañana jueves, día 7, se verificará en Lérida una importante reunión de representantes de entidades y corporaciones, al objeto de discutir los medios económicos para evitar la plaga de la langosta, en virtud de la amenaza existente en aquella comarca.

«Casa Malé». Especialidad en trajes primera comunión. Trajes lanilla estilo inglés, a medida, desde 59 pesetas. Trajes de dril a medida, desde 30 pesetas.



Copiamos del «Diario de Reus»: «Anteayer el tren que sale de esta ciudad para Lérida, a las nueve menos cuarto de la noche, arrolló en la misma estación a un sujeto que representaba tener unos 40 años de edad, quedando horriblemente destruido.

Avisadas las autoridades se personó en el lugar del suceso el cabo de la policía urbana señor Piñol, individuos de la Cruz Roja, y el señor juez de instrucción que procedió a las diligencias del caso y el levantamiento del cadáver y su traslado al hospital civil.

Dicho individuo no ha podido ser identificado, pues en uno de los bolsillos sólo se le encontró un billete de viaje expedido el 6 de Agosto, de Pamplona a Villalba.»

A. ARTAL Médico-oculista R.Castelar 27.1.º

La guardia civil, ayer y anteayer, en las estaciones ferroviarias de Reus registraba a cuantos individuos desconocidos entraban en aquella población.

Créese que tal medida es originada por el asalto y robo del tren en Pueblo Nuevo (Barcelona), por si alguno de los malhechores pensaba refugiarse en la vecina ciudad.

«Casa Malé». Últimas novedades en toda clase de impermeables, capitas de seda para niños.

ERMITA DE LA SALUD  
 Suma anterior, 273,70 pesettes.  
 Caixeta Agost, 18,15  
 Col·lecta id., 9,55  
 Objectes venuts, 20,60  
 Suma total, 322, pesettes.

## NOTICIAS MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Parada: Luchana.  
 Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: teniente coronel de Luchana don Julián Andrade.

Hospital y provisiones: 2.º capitán de Luchana.

Vigilancia: los cuerpos de la guarnición.

Ciclista de servicio en el Gobierno militar: Luchana.

## OFICIAL

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS  
 Manuel Megías Plaza.  
 Rosa Rey Martorell.

FALLECIDOS  
 Ninguno.

MATRIMONIOS  
 Ninguno.

## MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

ENTRADAS

Vapor holandés «S. Neito» de Barcelona en tránsito.

Vapor alemán «Palermo» de Marsella con carga general.

Vapor danés «Rhione» de Marsella en tránsito.

Vapor noruego «Hems» de Bilbao en tránsito.

DESPECHADAS  
 Vapor alemán «Palermo» para Hamburgo con carga general.

# Banco Agrícola Comercial

## BILBAO

Capital: 40.000.000 de pesetas

### Sucursal de Tarragona

EDIFICIO PROPIO  
Oficinas provisionales: Plaza de Olózaga, número 10, 1.º

DIRECCIONES { Telegráfica: BANGRICOLA  
Teléfono número 544.  
Apartado número 17

**BANCA.**—Ordenes de Bolsa nacionales y extranjeras.—Descuento y negociación de letras, giros, préstamos y créditos personales y en cuenta corriente sobre valores, cartas de crédito y órdenes telegráficas.—Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.—Cambio de billetes y operaciones sobre moneda extranjera.—Depósitos en custodia, suscripción de empréstitos y emisiones, conversión y canje de títulos, renovación de cupones.—Préstamos y créditos con garantía de fondos públicos y valores industriales.—Préstamos con hipotecas sobre fincas, buques, etc.—Cuentas corrientes y consignación en francos, libras, dollars, etc.

**COMERCIO.**—Primeras materias para abonos de pureza garantizada y guanos compuestos

**Sección especial de exportación**  
**COMPRA-VENTA DE**  
**almendras, avellanas, aceites, conservas, etc.**

CUENTAS CORRIENTES Consignaciones voluntarias a la vista 3'— por 100  
Disponibles a la vista..... 4'— por 100  
CAJA DE AHORROS... { a 6 meses ..... 4'25  
a un año..... 4'50

Vapor holandés «S. Neito» para Liverpool y escalas con carga general.  
Vapor danés «Rhône» para Copenhague con carga general.  
Laúd «Tarragona» para San Carlos en lastre.

### SECCION RELIGIOSA

**SANTOS DEL DIA.**—Stos. Zacarías profeta, Mansueto, Germán y Porfirio, Beato Juan de Ribera.  
**SANTOS DE MAÑANA.**—Stos. Juan, Anastasio y Nemesio mrs.

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace la visita a la Purísima Concepción, en San Juan.

#### Cultos para hoy

**CUARENTA HORAS.**—Continúan en la iglesia de S. Francisco, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

**Jesús-María.**—Mañana, primer jueves, pueden ganar indulgencia plenaria, rogando por las necesidades de la Iglesia, cuando visitaren la imagen de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, que se venera en la capilla del Colegio de Jesús-María, según el privilegio concedido por el Sumo Pontífice a todas las Casas del Instituto con motivo del quincuagésimo aniversario de la devoción a Nuestra Señora en España.

### CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

5 septiembre 1922

Interior 4 %—A.	70 00
Exterior 4 %—A.	87 60
Amortizable 5 %—A.	96 35
Acciones f. c. Norte.	68 90
» » M. Z. A.	68 40
» » Andaluces	00 00
» » Orense	00 00
París	50 30
Londres	28 86
Roma	28 25
Ginebra	122 80
Bruselas	47 60
New-York	6 455
Berlín y Hamburgo	0 55
Viena	0 0125

Información del Banco Comercial de Tarragona

### ULTIMA INFORMACION

Madrid, 5.

#### EL REY A SAN SEBASTIAN

En el expreso de Irún salió de Madrid anoche a las nueve el Rey con dirección a San Sebastián, acompañado del duque de Miranda y del ayudante señor Elizalde del ministro de Marina.

En la estación fué despedido su majestad por el príncipe Gabriel, el presidente del Consejo de ministros, los ministros de Hacienda, Fomento y Gobernación, con el alto personal de sus Ministerios, el capitán general de la región, el gobernador militar, el capitán general de la Armada señor Fernández de la Puente, el jefe del Estado Mayor Central general Aizpuru, el contralmirante señor González Bullón, el gobernador civil, el alcalde, el director general de Seguridad y otras autoridades y comisiones del Ejército y de la Armada.

También acudieron a despedir al monarca los médicos extranjeros que han venido a Madrid con motivo del Congreso Odontológico.



**LA SEÑORITA**  
**DOÑA DOLORES REVOLTÓS FERRÉ**  
Falleció el día 3 de los corrientes, a la edad de 18 años  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
—E. P. D.—

Sus afligidos padres don Antonio y doña Tecla, hermanos José y Teresa, tíos y primos, al recordar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que para el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana jueves, a las diez y media, en la parroquial iglesia de San Juan Bautista, por cuyo favor les quedarán sumamente reconocidos.

El duelo se despide en la iglesia

Tarragona, 6 de septiembre de 1922

No se invita particularmente

Al partir el tren los congresistas aclamaron calurosamente a don Alfonso.

Cuando el Rey llegó a la estación fué saludado por la cantinera del Tercio extranjero, con la que habló el Monarca breves momentos.

#### BURGUETE A AFRICA

En el expreso de Andalucía marchó anoche el general Burguete con dirección a Algeciras, donde embarcará hoy en el «Giralda» para Tetuán.

Le acompañaban el general Ruiz Trillo, que va a las órdenes del general Burguete, y los ayudantes señores Semprún y García Pelayo, comandantes de infantería.

En la estación fué despedido el alto comisario por el jefe del Gobierno, los ministros de Fomento y de Hacienda, el jefe de Estado Mayor, general Aizpuru, el capitán general duque de Rubí, el subsecretario de la Guerra, varios generales, entre ellos los señores Villalba, Aznar, Molins, Turmé, Tovar y Marqués, los coroneles señores Nouviles, Piñero y Zuloaga, y numerosos jefes y oficiales de la guarnición.

También fueron a despedirle varios amigos particulares, entre ellos los señores Vázquez de Mella, Armiñán y Jardón.

Al salir el tren, fué aplaudido el general Burguete.

Este marchó contento del resultado de su viaje, y según dijo a varios periodistas tiene gran confianza en la virtualidad de la sumisión del Raisuni.

#### DE LA PRESIDENCIA

El subsecretario de la Presidencia al recibir hoy a los periodistas se limitó a decirles que el Rey había llegado esta mañana sin novedad a San Sebastián.

#### DEL MINISTERIO DEL TRABAJO

El subsecretario del Ministerio del Trabajo no recibió hoy a los periodistas porque estaba asistiendo a una reunión de la Junta de Aranceles y Valoraciones.

#### EL CONDE DE ROMANONES

Se tienen noticias de que el conde de Romanones está efectuando una excursión por Suiza.

Estos días está en Ragaz; el día 7 saldrá para Viena y Budapest y hacia el 20 regresará a Madrid.

Hasta ahora no hay ningún indicio que permita suponer su ingreso en la concentración liberal.

#### NOTICIAS DE MARRUECOS

#### EL VERANEÓ DEL JALIFA

Telegrafían de Tetuán que el Jalifa con su familia y servidores se

trasladó a veranear a Río Martín.

El Jalifa estará allí todo el resto del verano. Junto a su tienda se ha instalado el intérprete señor Tubau que prestará servicio permanente cerca de S. A.

Se preparan grandes festejos en honor del Jalifa.

#### OBSEQUIOS DE ARDANAZ

Telegrafían de Melilla que el general Ardanaz invitó a comer al coronel Despujol, a los tenientes coroneles de Estado Mayor señores Méndez y Valdés, al comandante Ayala y a sus ayudantes Quijarro y Llorente para expresarles su agradecimiento por lo bien que han secundado su labor durante el tiempo que ha sido comandante general de aquella zona.

#### RECONOCIMIENTO OFENSIVO

De Melilla comunican también que una columna compuesta por varios escuadrones, un grupo de artillería de montaña, camiones blindados, escuadrones de tropas regulares indígenas y fuerzas de policía al mando del coronel Ruiz Portal salió de Dar Drius realizando un reconocimiento ofensivo en dirección a Buñafara.

La columna fué hostilizada por un grupo de rebeldes con frecuentes descargas.

El cañón que tiene emplazado el enemigo en Tayadait hizo treinta disparos sin consecuencias.

#### ACCIDENTE

Un camión automóvil que conducía a unos soldados del regimiento de zapadores y a algunos indígenas que trabajan en la construcción de una carretera entre Ambar y Dar-Quebdani sufrió la rotura del semieje diferencial, cayendo a un barranco.

A consecuencia del accidente uno de los indígenas quedó muerto y otro sufrió heridas.

#### EL SEÑOR LOPEZ FERRER

Comunican de Melilla que el secretario de la Alta Comisaría señor López Ferrer visitó la Aduana marroquí y luego estuvo en Nador.

Al regresar a la plaza fué obsequiado con un banquete por el general Ardanaz.

Por la tarde el señor López Ferrer hizo una excursión por la carretera que en breve facilitará el acceso al Gurugú. Regresó por Taxuda, Atlaten y Segangan.

#### APLAZAMIENTO

La fiesta marroquí que se había de celebrar en Frajana ha sido aplazada hasta el jueves.

#### EL BAJA DE ARZILA

Dicen de Melilla que el bajá de

Arzila fijará su residencia en la zona de Melilla y será probablemente nombrado para un alto cargo en la misma.

#### JUICIO CONTRADICTORIO

Se instruye en Melilla juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al teniente de regulares señor Valiente por los méritos que contrajo en la acción de Tizza.

#### DE PROVINCIAS

#### EL CENTENARIO DE ELCANO

San Sebastián, 5.

El señor Fernández Prida al recibir hoy a los periodistas les dijo que había conferenciado con el Rey, organizando los últimos detalles de los festejos que se celebrarán mañana con motivo del centenario de Sebastián Elcano.

Declaró el ministro que a la recepción que se ha celebrado hoy en el palacio de Miramar han asistido representaciones de Italia, Inglaterra, Francia, Estados Unidos, Holanda, Brasil, Portugal, Noruega y Japón.

Dijo el señor Fernández Prida que hoy no había conferenciado por teléfono con Madrid y que únicamente había conversado unos instantes con el ministro de Marina, con quien seguiría conferenciando esta tarde para tratar de las fiestas de mañana.

La reina doña Victoria irá a Guetaria a bordo del acorazado «España».

En el banquete de mañana no habrá brindis.

La orquesta tocará los himnos de las naciones representadas en los festejos.

El Rey colocará la primera piedra del monumento a Elcano.

En aquel acto pronunciará un discurso el capitán de fragata don Alvaro de Churrua, contestándole los ministros de Estado y de Marina.

#### EXIRANJERO

#### EL CONGRESO COMUNISTA

París, 5.

El Congreso de la Federación Comunista del Sena ha celebrado su última sesión, efectuándose la votación sobre los estatutos acerca de la guerra. En todas las votaciones efectuadas, el punto de vista de Moscou ha triunfado por un promedio de mil doscientos votos contra quinientos.

#### EL SR. QUINONES DE LEON

París, 5.

En la Embajada de España han confirmado la noticia publicada por los periódicos de que el embajador, señor Quinones de León, ha resultado ileso del accidente de automóvil ocurrido entre Annecy y Aixles Bains.

Ayer por la tarde llegó el señor Quinones de León a París e inmediatamente partió para Ginebra.

#### LA AGITACION COMUNISTA EN ALEMANIA.

Berlín, 5.

Los mineros del Ruhr hacen obediencia a las horas suplementarias a pretexto de que la población del Ruhr se halla agotada debido a las privaciones de los años precedentes. En verdad, los autores de la agitación son comunistas que obedecen las órdenes de Moscou, que desea desbaratar las negociaciones de las Reparaciones.

Los comunistas se esfuerzan también en aprovechar el encarecimiento de la vida para combatir a los socialistas moderados.

La agitación comunista se explica también por el proyecto de fusión de los socialistas independientes y los mayoritarios.

#### DE UNA PRESA MARITIMA

Londres, 5.

El buque apresado por las tropas nacionales irlandesas y que se supone transportaba armas, procedía de Hamburgo.

#### DE LA PERDIDA DEL «EGIPTO»

Londres, 5.

El tribunal que entiende en la catástrofe del vapor «Egipto», que se hundió en un choque con el vapor francés «Seine» el 20 de mayo último, ocasionando la muerte de 87 personas, ha fallado en el sentido de que las numerosas pérdidas de vidas se deben a no haber impuesto el capitán y los oficiales la disciplina en la tripulación, que se apoderó de los botes de salvamento. Al capitán se le retira la patente por seis meses, y al segundo se le impone severa amonestación.

IMPRESA DE JOSE PIJOAN.—Tarragona

### BERTERIO DE SANTO DOMINGO

Con motivo del próximo Curso, ofrecen las Religiosas de Santo Domingo las nuevas clases que para el adelanto y bienestar de las alumnas han edificado.

Se darán clases de literatura, labores, dibujo, pintura, solfeo, piano, corte y confección en ropa blanca y de color (corte y estilo modernos), bordados en oro, sedas, blanco, máquina, etcétera, etcétera.

Las clases, comedor, dormitorio, etcétera, reúnen todas las condiciones higiénicas; hay jardín y azotea para recreo; saldrán de paseo los jueves y domingos.

Se admiten internas, medio pensionistas y recomendadas, todo a precios económicos.

Serán atendidas con verdadero cariño y solicitud maternal por las Hermanas, inculcando en ellas amor a la virtud y sentimientos cristianos, para que el día de mañana sean jóvenes piadosas y modelo en la sociedad.

### MARRODAN Y REZOLA

LOGROÑO

EST A CASA CONSTRUYE LAS MEJORES PRENSAS Y MATERIAL PARA LA ELABORACION DE VINOS. NUMEROSAS INSTALACIONES REALIZADAS.

PÍDASE CATÁLOGO GRATIS



# HERNIADOS

**NOMAS** usar de por vida BRAQUEROS y VENDAJES. La curación, sin operar es cierta en todas las edades. El trascendental problema de la retención cómoda y absoluta y curación en plazo breve quedó resuelto con el primoroso arte mecanofisioterápico; así lo reconocieron, y con laudatorios dictámenes afirmaron, las Reales Academias de Medicina, a cuyo autor, D. PEDRO RAMON, han tributado elevado homenaje las altas mentalidades médicas, y ha merecido augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (q. D. g.).

**OBSEQUIO:** La casa Ramon, desde hace 35 años, viene poniendo coto a sufrimientos y funestas contingencias y para coronar su humanitaria obra obsequia con el MAGNO descubrimiento regenerativo-fortificante GRAN CONSOLIDATIVO, a los enfermos de hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, etc. Patente estimulante de cierre hermético y tónico admirable, primero y único reconocido, con elogios, por la ciencia y magistralmente informado por los sabios doctores, Presidente y Consejeros del Real Colegio de Sanidad. Pídase, y se recibirá gratis, un folleto instructivo, Carmen, 38, piso 1.º.—BARCELONA.

**DESPACHOS:** CENTRAL: Carmen, 38, 1.º, Barcelona, a cargo de Ramon (padre). Consultorio: Arrieta, 11, bajos, Madrid, a cargo de Ramon (hijo).

**REMEDIO MILAGROSO**

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el **EL OJO DE LA VERDAD MARAVILLOSO**

**DEPURATIVO RUBIO**

Herpes, eczemas, rojeces, picores, humores fríos, escrófula, forúnculos, manchas de la piel, orzuelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, varicos (llagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arteriosclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

**Purifica y regenera la sangre**

Un solo frasco basta para convencerse

**POMADA RUBIO.** Auxiliar poderoso y necesario

De venta: SEGALA, SALUS, Farmacia y Centro de especialidad. Depósito: cadizeros PEREZ MARTIN Y C.º - MADRID - BARCELONA

**ANTIPOPLETICO MEISTER**

La Apoplejia (PARALISIS O FERIDURA) CURADA O EVITADA CON EL ANTIPOPLETICO DEL ABATE JH. MEISTER del Monasterio de Hirsan

El remedio inmunizador e infalible, el UNICO en el que se puede poner confianza ciega para evitar y curar la Apoplejia (Feridura) se debe a la valía de este en el mundo sabio médico, y más tarde en el claustro, virtuoso fraile, abate Jh Meister.

En efecto: Si algún antepasado nuestro ha sufrido ya de Apoplejia, si notáis calambres, hormigueo en las manos y en los pies, disminución de la vista y tacto, decaimiento general, pérdida de la memoria con un ucha propensión al sueño o veis pasar puntos luminosos por delante de los ojos, es que la Apoplejia os está acechando, y si no queréis ser su víctima, tomad en seguida el Antiapoplético MEISTER.

Es el único remedio que devolverá al paralizado el movimiento perdido en sus brazos o piernas, especialmente dentro del primer año del ataque, y a los primeros días hace recobrar el habla clara y sonora a los balbuciantes paralíticos que por el ataque se han visto privados de ella.

**Frasco grande 10 pesetas Frasco mediano 6 pesetas**

Folleto divulgador de la apoplejia gratis

Depósito general y venta: Vilanova, 1, Farmacia.—Barcelona.

En TARRAGONA: Farmacia y Droguería Sanromá, Unión, 17.

**BAÑOS MEDICINALES**

**Aguas de mar y dulce**

Para las personas que sufren DOLOR REUMATICO INFLAMATORIO o NERVIOSO, así como herpes o erupciones, se preparan unos Baños compuestos, ESPECIALIDAD DE LA CASA, que dan excelentes resultados, conforme lo acreditan el número de personas que se curan todos los años.

Hace más de cincuenta años que está abierto el establecimiento, bajo la dirección siempre de sus mismos dueños y propietarios SEÑORES SARDA HERMANOS e indicados dichos baños compuestos por la mayoría de los señores Médicos de Tarragona y de fuera, lo cual creemos es suficiente garantía para las personas que tengan a bien visitarlos, en la seguridad de que obtendrán un rápido alivio en su dolencia.

**BAÑOS DE RECREO EN PILAS DE MARMOL**

**ESTABLECIMIENTO DE SARDA H. NOS**

Calles de Mar, 30 y Leon, 48.—TARRAGONA

# SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

**LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME**

El vapor «P. de Satrustegui» saldrá el 25 de Agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor «Alfonso XII» saldrá el 17 de Agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pátmico con trasbordo para Veracruz.

El vapor «Antonio López» saldrá el día 10 de Agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

**LINEA DE BUENOS AIRES:**

El vapor «Infanta I. de Borbón» saldrá el 10 de Agosto de Barcelona, el 12 de Málaga y el 14 de Cádiz para Buenos Aires.

Para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Plaza de Océano, 17, bajos.

ra Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEA DE FILIPINAS**

El vapor saldrá el 9 de Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO**

El vapor «San Carlos» saldrá el de Agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, de más escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, y puertos del Cantábrico a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

**ANTIGUA CASA EXCLUSIVA**

**GÉNEROS DE PUNTO**

**VDA. DE GONZALO COMELLA**

10, Cardenal Casañas, 10  
**BARCELONA**

• CERRADO LOS DOMINGOS Y DÍAS FESTIVOS •

**GUERRA A LA USURA**

Todo el mundo propietario. Quien paga alquiler pierde su dinero. Todo el mundo debe suscribirse a la asociación nacional cooperativa de crédito **LOS AMIGOS PREVISORES.**

**Gran revolución económico-social**

Esta entidad ha venido a resolver el problema difícil del fomento y desarrollo de casas baratas, facilitándose toda clase de detalles en la dirección de la misma, Puerta del Sol, núm. 5, Madrid, y en la Delegación de Tarragona Sres. Anguela y Brú

Calle Mendez Nuñez, núm. 16, bajos

**¡ALERTA ALERTA! ALERTA!**

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales **VICHY CATALAN**, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender para que se fijen bien en las botellas que se les ofrecen, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre **SOIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN** y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales los que no los llevan.

**TINTORERIA MODERNA**

— DE —

**ANGEL ALCOVERRO**

UNION, 33 - Teléfono 361 - Taller: Herreros, 23, - TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMEN.

Para convenirse visítate este establecimiento.

Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Se lavan y tiñen toda clase de pluma y boas en negro y en colores. Especialidad en los manchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

**GRAN REBAJA DE PRECIOS**

**NO CONFUNDIRSE:**

**TINTORERIA MODERNA, UNION 33 - TARRAGONA**

**Espíritu de Melisa**

**Agua del Carmen**

— de los —

**CARMELITAS DESCALZOS DE TARRAGONA**

Se vende en todas las farmacias y droguerías

**REVISTA PARROQUIAL**

— DE —

**Acción Social Católica**

Dirección y Administración: Plaza del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción: UNA peseta ANUAL.

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

**LA CRUZ**

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN:

Ramb'a de S. Juan, 46, bajos

Teléfono 564

**Oferta extraordinaria**

de Biblioteca PATRIA

La popular *Biblioteca PATRIA* ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

Esta suscripción no cuesta más que **nueve pesetas anuales** y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

«Blasones y talegas», de José M.ª de Pereda.

«Del oído a la pluma», de F. Rodríguez Marín.

«La Golondrina», de E. Menéndez Pelayo.

«Lo difícil que es ir al cielo», de M. Linares Rivas.

«Un matrimonio de conveniencia», de Maryan.

«El reloj del amor y de la muerte», de E. Carrere.

«Los suaves milagros», de F. V. Haespesa.

**BOLETIN DE SUSCRIPCION**

Remítase firmado a las oficinas de la *Biblioteca PATRIA* Fuencarral, 138.—Madrid.

Don ... de profesión ... domiciliado en ... provincia de ... calle ... núm... acepta la suscripción especial que ofrece la *Biblioteca PATRIA*, con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas, y sólo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve, precio de la suscripción a la *Biblioteca PATRIA*.

Firma,